
281

UDC 351.778.5(597)

СИ НИ ША С. ПР ВА НОВ
Бил кент уни вер зи тет, Фа кул тет умет но сти, ди зај на и ар хи тек ту ре –  

Оде ље ње уну тра шње ар хи тек ту ре и ди зај на жи вот не сре ди не, Ан ка ра, Тур ска*

Ори ги нал ни на уч ни рад / Ori gi nal sci en ti fic pa per

Прилог проучавању вијетнамске  
куће у низу

СА ЖЕ ТАК: Овај чла нак пред ста вља кри тич ки осврт на са да шњу и бу ду ћу стам-
бе ну из град њу у Ви јет на му. Ре зул тат је ис тра жи ва ња, кре а тив них до стиг ну ћа мла дих 
ви јет нам ских ар хи те ка та и лич ног ис ку ства то ком мог пе да го шког ра да на уни вер зи-
те ту Tон Дуц Тханг и Ван Ланг у Хо Ши Мин Си ти ју, Ви јет на му, у пе ри о ду 2014–2016.

Ви јет нам, као и кључ не зе мље Ју го и сточ не Ази је, због бр зе ин ду стри ја ли за ци је 
и еко ном ског ра ста у по след ње две де це ни је су о ча ва се са број ним про бле ми ма: ве ли-
ко по ве ћа ње ур ба не по пу ла ци је, огром но за га ђе ње жи вот не сре ди не и ло ши усло ви 
ста но ва ња. Не мо гућ ност ре ша ва ња ових про бле ма на ме ће но ва ино ва тив на и бр за 
ре ше ња, пре све га у обла сти обра зо ва ња, ур ба ни зма, стам бе не ар хи тек ту ре, као и у 
обла сти про јек то ва ња, ко ри шће ња одр жи вих ма те ри ја ла у из град њи и ра ци о нал ној 
упо тре би енер ги је.

 Те жи ште овог ис тра жи ва ња је на ана ли зи дру штве ног кон тек ста ста но ва ња, пла-
нер ског окви ра, као и про стор не ма ни фе ста ци је, од но са из ме ђу ни воа гра да, јав ног 
про сто ра и стам бе ног објек та. Ко ри сте ћи при ме ре не дав них до стиг ну ћа у ви јет нам-
ској ар хи тек ту ри, овај рад се фо ку си ра на „ку ћу у ни зу”, ко ја је нај ка рак те ри стич ни ји 
вид ур ба ног ста но ва ња у гра до ви ма Ви јет на ма. Ово ис тра жи ва ње се ба ви и би о кли-
мат ским при сту пом про јек то ва њу, ме то да ма одр жи ве град ње као и па сив ним при ла-
го ђа ва њем кли мат ским про ме на ма. Ви јет нам ски „ку ћа у ни зу” та ко пред ста вља 
јед ну од па ра диг ми ин те гри са ног при сту па у про це су одр жи вог ди зај на. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ви јет нам ска ку ћа у ни зу, одр жи во ста но ва ње, па сив на ар хи-
тек ту ра, Хо Ши Мин Си ти.

УВОД

Ви јет нам има јед ну од нај бр жих сто па ур ба ни за ци је у све ту, са пре дик ци јом да ће 
го то во по ло ви на ста нов ни штва зе мље жи ве ти у гра до ви ма до 2030. го ди не (da sTur 
2011). Нај на се ље ни ји гра до ви су Ха ној, Хо Ши Мин Си ти, Да нанг и Ха ип хонг. Глав ни 
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раз лог овог убр за ног ра ста је пре све га ми гра ци ја се о ског ста нов ни штва у гра до ве због 
мо гућ но сти за по шља ва ња до чега је дошло после ула ска Ви јет на ма у Свет ску тр го вин ску 
ор га ни за ци ју1 и ње го ве по сле дич не ин те гра ци је у гло бал ну еко но ми ју. „Ви јет нам је да нас 
јед на од нај о тво ре ни јих свет ских еко но ми ја, за хва љу ју ћи ин тер на ци о нал ној тр го ви ни 
ди рект ним стра ним ула га њи ма. Зе мља се тре нут но на ла зи ме ђу 35 нај ве ћих из во зни ка 
на све ту” (World Tra de Or ga ni za tion, 2016).

На чин ур ба ни за ци је и стам бе не град ње су усло вље ни пре све га спе ци фич ним гео-
граф ским по ло жа јем и кли мом. Ви јет нам је ју го и сточ на при о бал на азиј ска зе мља троп ске 
кли ме, ви со ких днев них тем пе ра ту ра, ше сто ме сеч не ки шне се зо не и од су ства се и змич-
ких ак тив но сти.

Раз ло зи спе ци фич ног на чи на из град ње та ко ђе су усло вље ни кул тур ном тра ди ци јом, 
као и до га ђа ји ма из но ви је исто ри је Ви јет на ма: фран цу ски ко ло ни јал ни пе ри од (1858–
1945), про гла ше ње не за ви сно сти (1945), Ви јет нам ски рат (1954–1975), ује ди ње ње (1976), 
еко ном ска ре фор ма (1986) (Taylor 2012). 

Нај мно го људ ни ји град Ви јет на ма је ње го ва пре сто ни ца Хо Ши Мин Си ти, где до-
ла зи до нај ве ће ур ба ни за ци је али и не га тив ног им пак та на жи вот ну сре ди ну. Град се 
на ла зи на ју гу Ви јет на ма и део је ве ли ког про сто ра дел те ре ке Ме конг (сл. 1). Пр во бит но 
име гра да је би ло Саи Гон. У гра ду је пре ма по да ци ма из 2007. жи ве ло око 6,35 ми ли-
о на ста нов ни ка, ма да се про це њу је да у ње му тре нут но жи ви 8,2 ми ли о на ста нов ни ка 
(vi ET nam 2013).2 Раз ли ка из ме ђу ових по да та ка је ре зул тат ви со ког ни воа не ре ги стро ва не 
ру рал но-ур ба не ми гра ци је и ши ре ње на се ља, ста но ва ња и ин ду стри је ко је зва нич на 
ста ти сти ка ни је у ста њу да пра ти и ре ги стру је.

Сл.1.а. План Хо Ши Мин Си ти ја (1947) и фо то гра фи је гра да из ва зду ха (1955)

На по љу стам бе не ар хи тек ту ре Хо Ши Мин Си ти по след њих го ди на до жи вља ва 
кри зу иден ти те та док град ске вла сти не на ла зе кон струк тив на и естет ска ре ше ња за 

1 Ви јет нам је по стао пу но прав ни члан Свет ске тр го вин ске ор га ни за ци је ја ну а ра 2007.
2 Кра јем 2012. го ди не, по пу ла ци ја гра да је из но си ла 7.750.900 ста нов ни ка и уве ћа ва се на го ди шњој сто пи 

од 3,1% (Ми ни стар ство ур ба ни зма Ви јет на ма 1998).
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уна пре ђе ње жи во та ста нов ни штва. Ур ба но си ро ма штво је у по ра сту, а ве ћи на си ро ма-
штва је кон цен три са на у ру рал ним под руч ји ма гра да Ди стрикт 1, Ди стрикт 3 и Ди стрикт 
Bình Thạnh, ко ји су упра во и пред мет ово га при ло га. Жи вот ни усло ви су се по гор ша ли 
и све ве ћи број не ре ги стро ва них до се ље ни ка из ру рал них обла сти на се ља ва упра во ове 
де ло ве гра да. Уну тра шње је згро је по себ но гу сто, са ви ше од 40.000 ста нов ни ка по ква-
драт ном ки ло ме тру. У не ху ма ним усло ви ма жи ви 300.000 љу ди, а це не гра ђе вин ског 
зе мљи шта по ра сле су за ви ше од 500% у од но су на 1990. го ди ну (KirK 2009), што оте-
жа ва на по ре ви јет нам ске вла де и при ват ног сек то ра да от кло не не до стат ке ста но ва ња. 
Бу дућ ност овог еко си сте ма из гле да да је не из ве сна.

На ци о нал на стра те ги ја ур ба ног раз во ја Ви јет на ма фо ку си ра на је на овим про бле-
ми ма и об у хва та ак тив но сти ко је има ју за циљ: сма ње ње гу сти не у ур ба ним је згри ма 
ве ли ких гра до ва и у ве ћим пе ри ур ба ним под руч ји ма; сма ње ње гу бит ка по љо при вред ног 
зе мљи шта; пре ме шта ње фа бри ка из уну тра шњих де ло ва гра до ва у дру ге обла сти; ра се-
ља ва ње ди вљих на се ља и спро во ђе ње ме ра за по ве ћа ње по ну де ур ба ног ста но ва ња; и 
по бољ ша ње пру жа ња услу га град ског пре во за, во до во да и ка на ли за ци је. Пре ма од лу ци 
Оде ље ња за гра ђе ви нар ство и ур ба ни зам Хо Ши Мин Си ти ја (2010), про грам за ур ба ни зам 
из ме ђу 2011. и 2025. би тре ба ло да обез бе ди чак сто до сто два де сет ми ли о на ква драт них 
ме та ра но вог стам бе ног про сто ра за ста нов ни ке Хо Ши Мин Си ти ја (lE 2011).

ТИ ПО ВИ СТАМ БЕ НИХ ЈЕ ДИ НИ ЦА И ЊИ ХО ВЕ  
КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ

Нај за сту пље ни ји ти по ви ста но ва ња у ур ба ним и ру рал ним под руч ји ма Ви јет на ма 
су: ур ба на ку ћа у ни зу, ин ди ви ду ал на ку ћа, двој на ку ћа и апарт ма ни (сл. 2). Тре ба на по-
ме ну ти да је упра во ова ква ти по ло ги ја усло вље на пре све га мор фо ло ги јом те ре на као и 
ути ца јем град ске ма три це. Tрадиционалне ку ће у ру рал ним под руч ји ма су јед но по ро дич-
ни објек ти при зем ног ка рак те ра, и из гра ђе не су од тра ди ци о нал них ма те ри ја ла, као што 
су опе ка, др во и бам бус. Урбанe ку ће су направљенe oд ко мер ци јал них ма те ри ја ла: бе то-
на, че ли ка и ста кла. Од су ство се и змич ких ак тив но сти омо гу ћа ва град њу ве о ма ви со ких 
обје ка та.

Сл. 2. Ур ба на ку ћа у ни зу (А), ин ди ви ду ал на ку ћа (Б) и апарт ма ни (В)

* ПРИЛОГ ПРОУЧАВАЊУ ВИЈЕТНАМСКЕ КУЋЕ У НИЗУ

Б ВА



284

Ур ба на ку ћа у ни зу (Shop Ho u se)3 је ви ше спрат на струк ту ра обич но из гра ђе на на 
пра во у га о ној пар це ли ко ја има ши ри ну мно го краћy од ду жи не. Уо би ча је не ди мен зи је 
су 4 x 20 m (TPHCM 2010) (сл. 3а, 3б). 

Овај стил град ње да ти ра још из пе ри о да ди на сти је Ле (1428–1788)4, ка да је био вео-
ма по пу ла ран као на чин по ро дич ног ста но ва ња и тр го ви не, шта ви ше по стао је уо би ча-
је ни обра зац у бу ди стич ком дру штву тог вре ме на. Ку ћа као стам бе ни ком плекс, али глав-
на ће ли ја гра да, за тво ре на је је ди ни ца ко ја се раз ви ја у соп стве ном кру гу, тај но ви та и 
окре ну та се би. Она пред ста вља од нос дру штва и тр го ви не као основ не по ро дич не де-
лат но сти у гра ду. Ти пич но, про дав ни ца се на ла зи ла у пред њем де лу при зе мља, док су 
се спо ред ни про сто ри ко ри сти ли за стам бе не функ ци је. Ку ће у ни зу за јед но фор ми ра ју 
кон ти ну и ра ни стам бе ни блок и де ле за јед нич ку ин фра струк ту ру (сл. 3в, 3г).

То ме шо ви то ко ри шће ње про сто ра за при вре ду и бо ра вак прак ти ку је се и да нас, 
иа ко су згра де по ста ле зна чај но раз ви је ни је. Огра ни че ни ма лом по вр ши ном те ре на, вла-
сни ци су би ли при мо ра ни да гра де пре ма го ре, ства ра ју ћи три, че ти ри или пет ета жа 
згра де (wa i bEl 2007).

У пе ри о ду ко ји тра је го то во 400 го ди на, ар хи тек те и вла сни ци су екс пе ри мен ти са ли 
са ма те ри ја ли ма, фор мом, бо јом, тек сту ром у окви ру стан дард на че ти ри ме тра ли ми-
ти ра не ши ри не зе мљи шта. Ре зул тат је со фи сти ци ра на ево лу ци ја стам бе не ар хи тек ту ре 
ко ја од го ва ра троп ској ви јет нам ској кли ми. Ова ра зно вр сност екс пе ри мен ти са ња на гла-
ша ва ин тен зи тет ур ба ног жи во та дуж ули це, и пред ста вља нај ва жни ју ка рак те ри сти ку 
ве ћи не гра до ва у Ви јет на му (сл. 3в, 3г).

Ме ђу тим, за хва љу ју ћи но вом ма стер пла ну до 2020. го ди не про јек то ван је раз вој 
но вих град ских под руч ја, као што су Ди стрикт 2 и Ди стрикт 7. Тху Тхи ем5 (Ди стрикт 2) 
је зо на по вр ши не 657 ha ко ја се на ла зи на до мак ужег цен тра гра да на ју жној оба ли ре ке 
Сај гон (сл. 4а, 4б). Град ске ар хи тек те су одо бри ле ма стер план 1998. го ди не и пред ви де ле 
но ви тип ста но ва за 130.000 ста нов ни ка. Оче ку је се да ће се про јект сук це сив но раз ви-
ја ти у пе ри о ду од на ред них 15 го ди на. Тху Тхи ем је ам би ци о зно ди зај ни ра но на се ље 
при ла го ђе но пре све га спе ци фич ним кли мат ским по тре ба ма, али и до вољ но сна жан по-
тез ко ји мо же до не ти про ме не у при вред ној струк ту ри Хо Ши Мин Си ти ја. Тху Тхи ем 
про је кат та ко ђе има по зи ти ван ути цај на раз вој ју го и сточ них обла сти гра да по пут но ве 
ур ба не обла сти Пху Хунг, у Ди стрик ту 7 (Harms 2012).

3 Тер мин „ку ћа-про дав ни ца” се од но си на ва ри ја ци је из град ње ку ћа у ни зу на ши рем под руч ју Ју го источ-
не Ази је: ку ћа у ни зу на пар це ли око 3–4 m ши ри не и 12–20 m ду би не. У за ви сно сти од ло ка ци је, овај тип слу жи 
пре те жно за ко мер ци јал ну упо тре бу (на при мер хо тел у цен тру гра да) или ста но ва ње (на пе ри фе ри ји). Тра ди-
ци о нал но и да нас при зе мље се ко ри сти за при хо де по ро ди це (про дав ни ца, ра ди о ни ца) а гор њи део као жи вот ни 
про стор (mar Tin 2001: 32f.).

4 Ди на сти ја Ле, на ви јет нам ском је зи ку Nhà Hậu Lê (1428–1788), пред ста вља нај ду жи пе ри од ди на стич ке 
вла да ви не у исто ри ји Ви јет на ма. Осни вач ди на сти је је био Ле Лои, во ђа по кре та от по ра про тив ки не ске оку-
па ци о не вој ске. Го ди не 1428. је осло бо дио зе мљу, чи ме је за по чео про цес опо рав ка ју жног де ла ин до ки не ског 
по лу о стр ва и кра љев ства Чам па (Encyclopædia Bri tan ni ca https://www.bri tan ni ca.com /to pic/La ter-Le -dynasty).

5 Пре одо бре ња овог про јек та, Тху Тхи ем, на ви јет нам ском је зи ку Thủ Thiêm, би ла је јед на од нај гу шће 
на се ље них обла сти Хо Ши Мин Си ти ја и цен трал на пи ја ца осно ва на 1751. Из град ња на се ља је за по че та 2002. 
го ди не пре се ља ва њем ско ро 14–15.000 до ма ћин ста ва. Из град ња је по ве ре на ја пан ској ком па ни ји Са са ки и 
пред ви ђа из град њу два мо ста и ме тро ту не ла (Harms, Erik. “Evic tion Ti me in the New Sa i gon: Tem po ra li ti es of 
Dis pla ce ment in the Rub ble of De ve lop ment.” Cul tu ral An thro po logy 28 (2): 344–368. Re tri e ved 24 April 2015).
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Сл.4.а, б. По сто је ће ста ње и про јек то ва ни из глед на се ља Тху Тхи ем

НО ВИ МЕ ТО ДИ И ПРИ СТУ ПИ ПРО ЈЕК ТО ВА ЊУ КУ ЋА У НИ ЗУ

По след њих го ди на до ла зи до зна чај ног по ма ка у одр жи вом ди зај ну ку ћа у ни зу, пре 
све га за хва љу ју ћи но вој пле ја ди та лен то ва них ар хи те ка та оку пље них око На ци о нал ног 
по ли тех нич ког уни вер зи те та у Ха но ју и Хо Ши Мин Си ти ју. Ин си сти ра се на ино ва-
ци ја ма и то пре све га на би о кли мат ском при сту пу про јек то ва њу.

Сл. 3а, б, в, г. При мер про јек та ку ће у ни зу у Ха но ју. Ар хи тек та Xi eng Nguyen. Sa i gon Nguyen Long 
Con struc tion Ar chi tec tu re. HCMC (2015), и по глед на ули це Хо Ши Мин Си ти ја (1982)
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Од ли чан при мер ино ва тив ног ди зај на је „Kућа Тонг” (Thong Ho u se) саграђенa у 
но вом стам бе ном под руч ју Ди стрик та 7 у Хо Ши Мин Си ти ју. Де ло је ја пан ског ар хи-
тек те Шу ри Ни ши за ве (Shun ri Nis hi za wa),6 за вр ше но 2014. го ди не (сл. 5а). Овај про је кат 
се мо же сма тра ти успе шним по ку ша јем да се про на ђе на чин тран сфор ма ци је ти пич не 
ку ће у ни зу. Са сте пе ни штем у цен тру, као кич мом објек та (сл. 5б, 5в), и ко ри до ром за 
при ступ про сто ри ја ма, изо лу је ко ри сни ке у ори ги нал ном про сто ру. Ку ћа је ди зај ни ра-
на у фор ми коц ке, док су про сто ри фор ми ра ни као јав не по вр ши не за по ро ди цу. 

Сл. 5а, б, в, г. Из глед екс те ри је ра и ен те ри је ра „Kућe Tонг”. Фо то гра фи ја: Хи ро у ки Оки (2016)

План омо гу ћа ва ко ла те ри зо ва ну цир ку ла ци ју и при ват ност. Глав ни улаз, уски по-
кри ве ни про лаз, уво ди у 5 m ви сок днев ни бо ра вак са си сте мом ро ти ра ју ћих вра та. Овај 
си стем ства ра прак тич но ту нел ко ји омо гу ћа ва при род ну вен ти ла ци ју. Глав на спа ва ћа 
со ба се на ла зи на че твр том спра ту, док су дру ге функ ци је ло ци ра не на по след њем спра ту 
(De siGnbo oM 2017).

Ар хи тек та је успе шно ко ри стио пред но сти два фрон та, ис точ ној и ју жног. Пр ви 
омо гу ћа ва при лаз сун че ве све тло сти а дру ги ко му ни ка ци ју са јав ним пар ком. На гла ше на 
ви си на објек та ја сно ука зу је на кон цепт ге о ме три је, док је фа са да тре ти ра на де ко ра тив-
ним ша ло ни ма ко ји омо гу ћа ва ју ап сорп ци ју сун че ве то пло те пре ула ска у ку ћу (сл. 6).

По се бан ква ли тет овог објек та су де ли кат ност уну тра шњег про сто ра и при ме на 
си сте ма де ко ра ци је. Нај за сту пље ни ји је тра ди ци о нал ни мо тив ли ста, ко ји та ко ђе има 
и уло гу функ ци о нал ног еле мен та. Мо ти ви су пра вил но рас по ре ђе ни на др ве ним пло-
ча ма, ко је су спо ља рас по ре ђе не у ви ду ша хов ских по ља и на гла ша ва ју глав ни кон цепт 
хар мо ни је и рав но те же. По до ви ен те ри је ра су та ко ђе де ко ри са ни иден тич ним мо ти вом 
у те ра цо об ра ди, ко ји ства ра сво је вр стан „те пих”, што по твр ђу је и да ље јак ки не ски ути-
цај на при ме ње ну умет ност Ви јет на ма (noP PE 2003).

6 Шун ри Ни ши за ва је ја пан ски ар хи тек та ро ђен у То ки ју 1980. го ди не. Сту ди рао је ар хи тек ту ру у свом 
род ном гра ду, а за тим је ра дио у сту ди ју Та дао Ан доа од 2005. до 2009. го ди не. У Хо Ши Мин Си ти ју је 2015. 
го ди не осно вао сво ју фир му „Nis hi za va ar chi tects” (Yat zer land.LT D. 02.01.2016).

СИ НИ ША С. ПР ВА НОВ *

А Б В Г



287

Ар хи тек та Ни ши за ва је успе шно ре шио све функ ци о нал не про бле ме, за др жа ва ју ћи 
ви јет нам ски иден ти тет и исто вре ме но по ка зу ју ћи но во ту ма че ње мо дер ног и при род ног 
на чи на жи во та ко ји мо гу би ти са вр ше но ускла ђе ни.

Сл. 6. Цр теж ка рак те ри стич ног по преч ног пре се ка „Ку ће Тонг” (De siG nbo oM 2016)

Још је дан при мер успе шног стам бе ног ди зај на и по ку ша ја да се очу ва ви јет нам ски 
иден ти тет је тзв. Зе ле но сложивa кућa, из гра ђе на 2011. у Ди стрик ту 2 Хо Ши Мин Си-
ти ја. Овај објект је ди зај ни рао по зна ти мла ди ви јет нам ски ар хи тек та Во Тронг Гија7 
(arcHdaily 2012). Ова ку ћа је ори ги нал на тро спрат на струк ту ра из гра ђе на на ти пич ној 
пар це ли ши ри не 4 m и 20 m ду жи не (сл. 7б). 

Зе ле но сло жи ву ку ћу мо же мо сма тра ти успе шним по ку ша јем да се зе ле ни ло пре-
по зна као иден ти тет Хо Ши Мин Си ти ја.

7 Во Тронг Ги ја (Vo Trong Nghia) је је дан од нај по зна ти јих мла ђих ар хи те ка та Ви јет на ма. Ди пло ми рао 
је и ма ги стри рао на Тех но ло шком ин сти ту ту Уни вер зи те та На го ја у То ки ју. По по врат ку у Ви јет нам 2006. 
год. осно вао је ком па ни ју „Во Тронг Ги ја ар хи тек ту ра”. Ги ја је раз вио ка рак те ри сти чан стил одр жи вог ди зај-
на ко ри сте ћи тра ди ци о нал не ло кал не ма те ри ја ле и тех ни ке. Нај по зна ти ји из ве де ни про јек ти су: ви јет нам ски 
Па ви љон на Екс по из ло жби у Ми ла ну 2015. го ди не, об да ни ште Фар ма у Донг На и ју и „Ку ћа за др ве ће” у 
Хо Ши Мин Си ти ју (Vo Trong Nghia Ar chi tects. “Vo Trong Nghia Ar chi tects.” Re tri e ved 14 Ju ne 2015).
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Сл. 7а, б, в. Цр теж па сив них функ ци ја ку ће, ло ка ци је и осно ве ен те ри је ра ку ће (De siGnbo oM 2016)

Зе ле ни ло сма њу је бу ку са ули це, шти ти од ди рект ног сун ца и сма њу је за га ђе ње. 
Сун че ви зра ци ко ји про ла зе кроз ли шће ства ра ју ин те ре сан тан ам би јент уну тар про сто-
ри је, зе ле ни кров спре ча ва пре гре ва ње, а вен ти ла ци ја се оства ру је пре ко два не за ви сна 
отво ра на кро ву. По стиг ну та ко му ни ка ци ја и ви зу ра са ма ло пре град них зи до ва при ка-
за не су на сл. 8а, б, в. То ком да на осве тље ње се ме ња: ују тру и уве че фил три ра на све-
тлост ула зи кроз ли шће обе ју фа са да, док отво ри на кро ву то ком по дне ва осве тља ва ју 
ку ћу кроз атри јум у сре ди ни ду гу ља стог трак та овог објек та.

Ске лет ку ће је из гра ђен ар ми ра но бе тон ским РЦ си сте мом (ly 2010), ко ји је у ши ро-
кој упо тре би у Ви јет на му.
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Сл. 8а, б, в. Фрон тал ни из глед и уну тра шњост Зе ле но сло жи ве ку ће  
(Фо то гра фи ја: Хи ро у ки Оки)

ЗА КЉУ ЧАК 

Бу дућ ност раз во ја одр жи ве стам бе не из град ње у Ви јет на му би сва ка ко сма њи ла 
оп те ре ће ње жи вот не сре ди не, по ве ћа ла ква ли тет жи во та и здра вља ста нов ни ка и еко си-
сте ма ге не рал но. Пре ла зак на одр жи во ста но ва ње зах те ва ће прин ци пе ди зај на ко ји од го-
ва ра ју ви јет нам ској кли ми и кул ту ри. Смер ни це ко је би ин те гри са ле бри гу о здра вљу 
и без бед но сти ми ни ми зи ра ле би по треб не ре сур се и сма њи ле по тро шњу енер ги је (ca-
rEw-rEid 2010). 

Ва жни бу ду ћи ци ље ви би тре ба ло да бу ду: спр о во ђе ње од го во ра ју ћег обра зо ва ња 
ар хи те ка та и ди зај не ра ен те ри је ра, са вре ме не на став не ме то де за па сив но про јек то ва ње 
и стам бе ни ди зајн за гру пе са ни ским при ма њи ма. То би би ли но ви стан дар ди одр жи ве 
из град ње ко ји би од го ва ра ли ло кал ној троп ској кли ми и ства ра њу би о кли ме у ен те ри-
је ру. Та ко ђе је ве о ма ва жна по тре ба, или чак нео п ход ност фо ку си ра ња на об но вљи ве 
из во ре енер ги је Сун ца и ве тро ва за обез бе ђи ва ње при род не вен ти ла ци је и осве тље ња. 
Прак ти ко ва њем па сив ног ди зај на, по тро шња енер ги је се мо же дра ма тич но сма њи ти 
на ред них де це ни ја.

Нај ва жни ји еле мен ти па сив ног ди зај на су: ва жност ло ка ци је и ори јен та ци је ко је се 
од но се на по ло жај у ко јем је мо гу ће про јек то ва ти обје кат и оп ти мал но ис ко ри сти ти ка-
рак те ри сти ка кли ме, као што су по ло жај и пу та ња сун ца, као и пра вац и вр сте ве тро ва. 
Кроз ко ри шће ње на стре шни ца, тен ди, пер го ла и би ља ка мо же се бло ки ра ти до 90% сун-
че ве то пло те. Пра вил на им план та ци ја ве ге та ци је и ори јен та ци ја рав них кро во ва та ко ђе 
бит но до при но се при род ном хла ђе њу ен те ри је ра.
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Ор га ни за ци ја ен те ри је ра, рас по ред со ба и отво ре них про сто ра тре ба да бу де уса гла-
ше на са стра на ма све та. То зна чи да глав не сва ко днев не де лат но сти (као што су днев не 
ак тив но сти, обе до ва ње, уче ње) тре ба да бу ду по зи ци о ни ра не на се вер ној стра ни. Ови 
про сто ри мо гу зах те ва ти и хо ри зон тал но сен че ње да би се спре чи ло пре гре ва ње то ком 
ле та, али то оси гу ра ва и до бар со лар ни им пакт то ком зи ме. За ку хи ње и скла ди шне про-
сто ри је, ис точ на ори јен та ци ја је го то во иде ал на. Ово ре ше ње ну ди до бру ју тар њу све-
тлост и ни же тем пе ра ту ре то ком при пре ме обро ка. Со бе за од мор би тре ба ло да бу ду 
ло ци ра не ка ис то ку. 

То плот на ма са је спо соб ност ма те ри ја ла да ап сор бу је и пре да је то плот ну енер ги ју. 
Ма те ри ја ли ви со ке гу сти не, као што су бе тон, ци гла и цреп, има ју ве ли ку то плот ну ма су. 
Ла га ни ма те ри ја ли по пут др ве та има ју ни ску тер мал ну ма су. До бра упо тре ба те р мал них 
ма те ри ја ла је на ро чи то ко ри сна ка да по сто ји ве ли ка раз ли ка из ме ђу днев не и ноћ не 
спољ не тем пе ра ту ре.

 При род на вен ти ла ци ја тре ба да ко ри сти при род не си ле ве тра и по ти ска, и да омо-
гу ћи сло бо дан при ступ све жег ва зду ха. Вен ти ла ци ја у ве ли кој ме ри за ви си од па жљи вог 
ди зај на уну тра шњих про сто ра, као и од ве ли чи не и по ста вља ња отво ра у згра ди.

Пра ви лан ди зајн вра та и про зо ра омо гу ћа ва ју при ступ све тло сти, про ток све жег 
ва зду ха, али мо гу би ти и глав ни из вор не же ље не то пло те у троп ској кли ми. Про зо ри 
мо гу би ти од го во р ни за греј ну до бит и до 87%. По бољ ша ње те р мал не пе р фор ман се про-
зо ра и обез бе ђи ва ње па сив ног ди зај на, мо же сма њи ти тро шко ве енер ги је и еми си је га со ва 
ста кле не ба ште (tuan nGuyen anH 2014).

Од су штин ског зна ча ја за па сив ну из град њу је и пра вил на при ме на изо ла ци је ко ја 
де лу је као ба ри је ра за за гре ва ње и про ток то пло те то ком ле та. Ко ли чи на и вр ста изо-
ла ци је за ви си ће од кли мат ских усло ва и же ље них ци ље ва, у за ви сно сти од го ди шњих 
до ба и ва ри ја ци је днев не тем пе ра ту ре. Нај бо љи ре зул та ти се по сти жу упо тре бом при-
род них ма те ри ја ла као што су тр ска и бам бус.

Сл. 9а, б, в, г. „Мра ви њак ку ћа”, Да Нанг, Ви јет нам; ар хи тек тон ски тим: Нгу и ен Хаи Лонг,  
Тран Тхи Нгу Нгон. Го ди на: 2014; Фо то гра фи ја: Хи ри ју ки Оки (ar cHdaily 3. фе бру ар, 2015)
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Кров ни отво ри (Sky Light) мо гу би ти од ли чан из вор при род ног све тла и мо гу про-
из ве сти три пу та ви ше све тло сти од ве р ти кал них отво ра исте ве ли чи не. Та ко ђе ве о ма 
ефи ка сно по бољ ша ва ју при род ну вен ти ла ци ју. Они та ко ђе мо гу по ну ди ти је дин стве но 
ар хи тек тон ско ре ше ње. За мла де ви јет нам ске ар хи тек те, Нгу јен Хаи Лон га и Пхан Ку анг 
Вин ха, кров ни отво ри су већ по ста ли са став ни део ди зај на. Ве о ма кре а тив но су их при-
ме ни ли на при ме ру „Мра ви њак ку ће” (mol li ard 2015) ко ја је из гра ђе на у гра ду Да Нанг. 
Ин спи ри са ни струк ту ром мра ви ња ка, за ре но ви ра ње ове ку ће ко ри сти ли су тра ди цио-
нал ну опе ку и кров не отво ре дуж цен трал ног про сто ра, омо гу ћив ши ве о ма ин те ре сант не 
све тло сне ефек те и по глед на не бо (сл. 9а, б, в, г).
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Si ni ša S. Pr va nov

CON TRI BU TION TO THE STUDY OF VI ET NA ME SE ROW HO U SE

Sum mary

This ar tic le pre sents a cri ti cal re flec tion on the pre sent and fu tu re su sta i na ble ho u sing con struc tion 
in Vi et nam at the be gin ning of the XXI cen tury. This work is the re sult of an in ter na ti o nal re se arch, cre a ti ve 
ac hi e ve ments of the young Vi et na me se ar chi tects, and the aut hor’s ex pe ri en ce du ring his lec tu ring work 
at Tôn Đức Thắng and Văn Lang Uni ver sity in Hồ Chí Minh City, Vi et nam, in the pe riod 2014-2016. Vi et nam, 
as well as key co un tri es in So ut he ast Asia, due to ra pid in du stri a li za tion and eco no mic growth, for the last 
two de ca des ha ve been fa ced with many pro blems such as: a lar ge in cre a se in ur ban po pu la tion, enor mo us 
en vi ron men tal pol lu tion, and po or ho u sing con di ti ons. The im pos si bi lity of sol ving the se pro blems im po ses 
new in no va ti ve and fast so lu ti ons pri ma rily in the fi eld of edu ca tion, ur ban plan ning, ho u sing ar chi tec tu re, 
as well as in the fi eld of de sign, use of su sta i na ble ma te ri als in con struc tion, and ra ti o nal use of energy. 

The cen tral po int of this re se arch is the analysis of the so cial con text of ho u sing, the plan ning fra me-
work, as well as the spa tial ma ni fe sta tion and re la ti ons bet we en the le vel of the city, pu blic spa ce, and ho u sing 
fa ci lity. Using exam ples of re cent ac hi e ve ments of the Vi et na me se ar chi tec tu re, this work fo cu ses on the 
“row ho u se” which is the most cha rac te ri stic form of ur ban ho u sing in Asia. This re se arch al so ad dres ses 
the bi oc li ma tic ap pro ach to de sign, su sta i na ble con struc tion met hods and pas si ve adap ting to cli ma te chan ge.

Vi et na me se “row ho u se” thus be co mes the pa ra digm of an in te gra ted ap pro ach to the pro cess of 
su sta i na ble de sign.

Keywords: su sta i na ble ho u sing, Vi et na me se row ho u se, pas si ve ar chi tec tu re, Ho Chi Minh City.
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